第11章-常用seo工具
张栋伟
一谷歌管理员工具 http:// www.google.com/webmasters/
网站管理员中心是 Google 与网站管理员建立伙伴关系的网站。其中网站管理员工具套件为站长提供了一种免费且易用的方法，可使网站更便于 Google 抓取。提高网站在 Google 搜索结果中的展示率。还可以快速查看为网站带来用户的最热门关键词查询。

1该工具主要功能：

A可以在任何连上互联网的计算机上通过网络浏览器(例如 Internet Explorer 或 Firefox) 来访问网站管理员工具得到你的网站的信息。
B可以轻松地查询和调整谷歌爬虫爬行你网站的频率。你还可以查询谷歌爬行的成功率并研究为什么不成功。
C察看你的网页是否正确地被谷歌索引了。这项功能相当重要。如果谷歌不能正确索引你的网页，其他搜索引擎极有可能也不能正确索引你的网页。
D你可以查询哪些网站在链向你的网页。
E查询你的网站在哪些Google关键词中排名前列。
F查询哪些关键词给你真正带来了流量。
G你可以构造你的网站地图，让谷歌索引所有你想要它索引的网页，尤其是那些谷歌还没爬到的网页，以及一些动态网页。
H回答各种你所感兴趣的问题。譬如说，什么叫桥页？
I有时你可以查询是否你的一些网页违反了谷歌的网站质量指南而受到了惩罚。虽然我们不J显示对所有网站的所有惩罚，我们显示了对一些网站的惩罚。
K如果你发现作弊网页，你可以通过该工具举报。

2创建网站管理员工具帐户
要创建网站管理员工具帐户，您需要有一个 Google 帐户。 如果您有 Gmail 地址，则您已经拥有一个 Google 帐户了。如果没有，您可以从此处获取。 拥有 Google 帐户后： 转到 Google 网站管理员工具。 点击开始使用。 使用 Google 帐户登录 Google 网站管理员工具。 在网站下，键入您网站的网址，然后点击添加网站。-> 验证网站。-> 验证网站可以确认是否为该网站的所有者，并让谷歌得到该网站的验证信息。

向谷歌搜索引擎提交自己网站的详细步骤：

添加网站网址
 （图11-1）

验证新添加网站的所有者权限
 
（图11-2）

两种不同的网站所有者验证方式

 
（图11-3）

Meta方式：需要往网站首页的head区添加
<meta name="verify-v1" content="Ho8tCodxKyZmteX1Uwjv80w0YG9gyrd710Nko8imjcA=" />
这段代码标签来进行标识。
 
（图11-4）

上传html网页文件方式：建立一个命名为googleea10659669774ea7.html的文件，上传到根目录下。
 
（图11-5）

验证成功后，就可以得到谷歌管理员工具的操作权限。谷歌管理员工具界面比较直观，本书就不在讨论了。

二各类流量统计器

到目前为止国内免费的流量统计联盟大约有20多家。其功能基本差异不大，本节以流行度最高的“我要啦”为介绍对象。讨论他的主要功能，使读者对流量统计有一个大体的认识。

我要啦申请步骤：
 
（图 11-6）

成功注册了“我要啦”免费统计用户并开通了统计ID，接下来，我会带读者一起到实际申请嵌入代码工作中来。

首先必须明白一个道理，就是：除非在的网页上放了嵌入代码，否则您的网页的访问是无法被统计系统感知到的。所以必须在每个网页上安放嵌入代码。

什么是统计代码
统计代码其实就是一段文字，包括一个javascript的引用和一个图片引用，当这段代码放在网页中后，如果您的网页被访问，这段JS代码就会运行并调用51.la某一台服务器上的一个程序，从而让程序感知到您的网站被访问了。有的用户使用了不支持javascript的浏览器，那么该浏览器会尝试读取嵌入代码中引用的图片，这个图片也位于51.La的服务器上，我们的统计服务器也会因为这个图片被引用而感知到您的网站被访问。

如果是新入门的站长，可能还不知道什么是javascript引用，这不要紧，只需要知道如何使用这段代码就可以了。

获取统计代码
请到 www.51.La/login.asp 用您刚刚申请到的用户名和密码登录进入用户控制台，在您的用户控制台“已创建的统计ID”下面会列出您在申请时填写的站点信息，如下图所示。

 
（图11-7）

点击后弹出新窗口，输入网站地址，和网站名称。

 
（图11-8）
添加ID成功
 

（图11-9）

获取统计代码

 
（图11-10）

文字框中的内容就是统计代码。可以选中这些代码并将他们复制到任何需要的地方，但是需要注意的是1、只有放置了统计计数代码 (嵌入代码) 的网页才可以被我要啦免费统计系统统计到, 请在所有需要参与统计的网页上放置统计代码。2、请不要将 2189941.js 下载使用，在ID转移时它将被修改，下载使用将导致停止统计。

将统计代码安放在您的网页中

大多数初学网页制作的朋友都是使用Frontpage或者Dreamweaver来制作网页的，请注意一定要把统计代码放在网页的源代码中，而不是页面上。

如果您使用 Frontpage，请点击工作区左下角的“HTML”选项卡进入源代码编辑模式（点击“普通”选项卡回到设计模式）。

 
（图11-11）

如果您使用 Dreamweaver，请点击菜单【查看】→【代码】进入源代码编辑模式（点击菜单【查看】→【设计】可回到设计模式），您也可以使用工具栏上的按钮来切换查看方式。

 

进入源代码编辑模式以后，向下拖动源代码窗口右侧的滚动条到最底部，找到以下代码
 

请把上一步骤中告诉您的统计代码复制到</body>的前面。为了获得居中的显示，您可以在嵌入代码的前面增加<center>，在嵌入代码的后面增加</center>。当然您也可以把嵌入代码放在网页其它的位置上，不过这要求您对HTML代码有一定的了解，如果您是初学者，建议您按照上面的方法将统计代码放在网页底部。

千万别忘记了要在您网站尽量多的网页上安放统计代码，因为只有安放了统计代码的网页才会被我们的系统统计到。

如果您的网站有很多网页，请尝试使用网页设计软件的批量替换功能来帮助您添加统计代码。如果您是使用了一些通用的网站系统，比如动易文章管理系统，可以尝试进入后台将自定义版权信息修改为包含统计代码的字串。这些操作都需要您具有一些经验，您可以求助身边的朋友，或者咨询网站系统的供应商。

保存并上传您的网页

把经过修改的网页上传到您的服务器或者虚拟空间上，如果您使用批量替换功能添加了统计代码，则建议您上传全部的网页，以防止漏上传。注意，如果您使用了基于数据库的网站，千万小心别把数据库也上传了，因为您本地的数据库可能比网站上正在使用的要陈旧。

上传了之后，访问一下您的网站，您会发现您的网页底部出现了一个蓝色的闪烁的包含字母 A 小图标，这说明我们的统计系统已经正确的运行了。

查看统计报告
点击您网页上的小图标进入 www.51.La 网站，您会看到首页醒目的位置有一个“查看〖 ×× 〗的统计报告”的连接，其中的××就是您注册ID的时候填写的网站名称，点击这个连接即可看到您的网站的统计报告了。

您也可以登录到您的控制台，点击如图一所示的“查看统计报告”连接来查看您的网站的统计报告。

我要啦流量统计面板提供了丰富的功能
 
（图11-14）

SEO信息服务直观的site命令批处理服务查看网站在搜索引擎内的收录量。

 
（图11-15）

主要关键词从搜索引擎进入网站的流量分析，通过对这个表格的分析站长能看出你的关键词在搜索引擎中的排名状况。分析网站还有那些不足。
 
（图11-16）

访问者地区列表，可以分析你的客户都来自哪里，这个很重要。

 

（图11-17）

四主流cms系统
什么是cms系统？
CMS是Content Management System的缩写，意为“内容管理系统”。
CMS具有许多基于模板的优秀设计，可以加快网站开发的速度和减少开发的成本。
CMS的功能并不只限于文本处理，它也可以处理图片、Flash动画、声像流、图像甚至电子邮件档案。
CMS其实是一个很广泛的称呼，从一般的博客程序，新闻发布程序，到综合性的网站管理程序都可以被称为内容管理系统。

本小节介绍3个当下比较流行的cms免费系统，选择这3个主要原因是免费，开源，满足基本优化要求，比较适合开展搜索引擎优化工作。便于读者有机会去实际操作一番。

1动易CMS系统
 
（图11-18）
PowerEasy® SiteFactory™ CMS 又名SiteFactory™ 内容管理系统，作为 SiteFactory™ 产品的重要组成部分，SiteFactory™ 內容管理系统是基于 WEB 应用的 B/S 架构的面向大中型站点的重量级网站建设解决方案。在推出之初即在行业内引起广泛关注，其灵活的产品架构、极强的可扩展性和可伸缩性能最大化满足客户目前及今后的应用需求。

　　SiteFactory™ 內容管理系统具有强大的多级权限管理、针对不同信息的内容管理、全面细致的统计分析管理、简单便捷的标签和模板管理、接口丰富的数据管理、可自由定制的流程管理等功能。易于部署、操作简便、可扩展性强，解决了海量信息资源在整理、维护、分析、应用等方面的问题。特别是针对企业级应用和二次开发专门研发的自定义模型功能、X-Power引擎、多项安全检测机制都独具匠心，突显SiteFactory™内容管理系统的技术领先优势。基于windows系统下，需要.NET平台支持。

2 织梦内容管理系统
 
（图11-19）
国内知名的开源网站管理程序“DEDECMS”由林学编写。DedeCMS 采取非商业用途免费，商业用途收费的原则，为了更好的服务于企业级用户，推出针对商业用户的 DedeCMS Biz V5.1 版本，与其它系统不同，DedeCMS的商业版本目前也是开放源代码的，免费版和商业版功能基本一致。目前DedeCms V5.1为最新版本，亮点创新功能不少。简便的代码设计使他在对不熟悉代码的用户群里得到了良好的普及。基于liunx平台，需要对php语言支持。

3 PHPCMS内容管理系统
 
（图11-20）
PHPCMS(PHP Content Manage System)是一款由文章、下载、图片、分类信息、影视、商城、采集、财务等20多个功能模块组成的强大、易用、可扩展的网站管理软件。PHPCMS功能覆盖面广、扩展性强、负载能力好、模板调用灵活，因此不仅适合于建设一般企业、政府、学校、个人等小型网站，同时也适合于建设地区门户、行业门户、收费网站等大中型网站。基于liunx平台，需要对php语言支持。

五主流shop系统

由于在国内长期以来，网上经营销售产品利润较大，而且无须在工商部门注册登记。目前网上的个人网店遍地开花，但是关于网上商店系统软件同质化的产品网上也比较多。本小节只介绍2款比较便于实施seo工作的程序，以满足绝大部分读者的实际需要。

1ECShop

 

ECShop是Comsenz公司推出的一款B2C独立网店系统，适合企业及个人快速构建个性化网上商店。系统是基于PHP语言及MYSQL数据库构架开发的跨平台开源程序，不仅设计了人性化的网店管理系统帮助商家快速上手，还根据中国人的购物习惯改进了购物流程，实现更好的用户购物体验。经过近两年的发展，ECShop网店系统无论在产品功能、稳定性、执行效率、负载能力、安全性和SEO支持(搜索引擎优化)等方面都居国内同类产品领先地位，成为国内流行的购物系统之一。

2shopex

 

ShopEx是网络购物软件与技术服务全面提供商，ShopEx做为国内购物软件的开拓者和实践者，提供了从购物软件（包括网上商店、网上商城、网上商店多店系统）到相关配套服务（网店推广、模板设计、流量监测、商业智能分析、网上支付、网店互联、购物系统定制开发等）以及深层次的电子商务技术服务。


六 主流blog系统

1 z-blog

 

Z-Blog是一套基于ASP平台的开放、高效、健壮、实用、美观的Blog发布程序。拥有以下优秀特性：生成静态文件、完全符合网页标准、高度可制定化模板、展现逻辑与操作逻辑完全分离、WAP浏览/评论/发表/管理功能、支持第三方WYSIWYG(所见即所得)编辑器,、TAGs,更好分类你的文章、可定义静态文件名称、ATOM格式XML数据库备份、自动替换文章中关键字为预设链接、统一权限控制、站内全文搜索。

2 WordPress

 

WordPress 是一种使用 PHP 语言和 MySQL 数据库开发的开源、免费的 Blog（博客，网志）引擎，用户可以在支持 PHP 和 MySQL 数据库的服务器上建立自己的 Blog。WordPress 是一个功能非常强大的博客系统，插件众多，易于扩充功能。安装和使用都非常方便。目前 WordPress 已经成为主流的 Blog 搭建平台。WordPress 的原版是英文版的，UTF-8 编码，最新版本为 2.6。有爱好者开发了中文语言包，使其可以支持中文。WordPress 拥有世界上最强大的插件的模板。个人可以根据它的核心程序提供的规则自己开发模板和插件。他可以在瞬间把你的博客改变成 cms、forums、门户等各种类型的站点。它强大的功能另你刮目相看。WordPress Theme 风格模板是世界上的程序里最多的。类型复杂，品质可嘉，样式繁多，你只需要把不同的模板文件放到空间的 Theme 目录下就可以自由的在后台变幻，方便适用，而且不管你安装的的什么语言包，都可以自由的使用这些风格。根本没有限制。WordPress Plugin 扩展插件丰富，只需要把插件文件上传到你 FTP 的 plugin 目录下，就可以直接在后台起用管理。甚至功能强大点的插件会有一个自己的管理目录在后台出现，就象程序自带似的方便，它强大的插件囊括的所有互联网上可以实现的功能。

